

ФОРМЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ТРАНСФОРМАЦИЙ

Лисеный Е.В., аспирант

Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина

В статье предложена и рассмотрена классификация форм экономических трансформаций по различным критериям.

Ключевые слова: экономические трансформации, глобализация.

Постановка проблемы в общем виде. Экономическое развитие как отдельных национальных государств, так и всей мировой экономической системы сопряжено с определенными экономическими трансформациями. Естественно, что такие трансформации влекут за собой изменения основных элементов функционирования экономических систем в обществе. В своем проявлении данные экономические трансформации могут приобретать различные формы, актуальность исследования которых в современных условиях возрастает.

Анализ исследований и публикаций. В настоящее время исследования экономических трансформаций представлены в виде разнообразных взглядов и теорий, как по отдельным сферам экономических систем, так и по трансформациям содержания экономических отношений в динамике экономического развития общества. Проблематикой трансформаций и институциональных изменений занимаются такие экономисты институциональной экономической школы, как Д. Норт, исследовавший взаимосвязь изменений в экономической деятельности и институциональных изменений, Р. Хейлбронер, который исследовал управляемые и спонтанные трансформации, Дж. Гелбрейт, исследовавший эволюционные обновления, основанные на спонтанных трансформациях общества, П. Дэвид, Б. Артур, которые в своих исследованиях касались темы предопределенных предыдущими аналогичными ситуациями экономических трансформаций в обществе, и др. Вопросы трансформаций экономических систем исследовали также К. Маркс и Ф. Энгельс, которые писали о трансформационных переходах в экономике при смене общественно-экономических формаций. В отечественной литературе много научных работ было посвящено исследованию процесса трансформационного перехода от административно-командной к рыночной экономике. Так, например, А. Гриценко занимался исследованием рыночных трансформаций инверсионного типа, С. Мочерный исследовал модели трансформационных процессов экономики, И. Алексеенко изучал вопросы трансформации национальных государств, А. Гальчинский писал о трансрыночных трансформациях и др.

Целью статьи является раскрытие содержания основных форм экономических трансформаций, а также их систематизация и классификация по различным критериям.

Изложение основного материала исследования. Под процессом трансформации (от лат. *transformation*) понимают превращение, изменение вида, формы, содержания, свойств чего-либо [1, с. 115]. Таким образом, процесс экономических трансформаций предполагает процесс превращения, изменения вида, формы, содержания, свойств одного или нескольких определенных элементов экономической системы или же всей системы в целом.

В данной статье предлагается провести обобщенный анализ экономических трансформаций с целью определения их сущности и выделения общих оснований для классификации.

Изначально экономические трансформации могут происходить на двух уровнях. Первый уровень экономических трансформаций – это уровень трансформаций всей глобальной экономической системы, протекающих, как правило, при переходе между определенными этапами экономического развития. О данных трансформациях писали К. Маркс и Ф. Энгельс, определяя их как революционные трансформации, инициирующие смену общественно-экономических формаций.

К. Маркс и Ф. Энгельс также описывали механизм смены одних общественно-экономических формаций другими. В качестве причины данного процесса, который при пере

ходе от одной общественно-экономической формации к другой несет в себе трансформационные процессы глобальной экономики, К. Маркс выделял противоречие, в которое вступают на определенной стадии своего развития производительные силы и существующие производственные отношения. Так происходит потому, что существующие производственные отношения на определенной стадии развития превращаются из развивающих в тормозящие производительные силы общества. На этой почве происходит изменение экономической основы общества, что приводит к трансформации всей глобальной экономической системы [2, с. 147].

Еще одним примером классификации глобальных трансформаций может быть выделение этапов экономического развития, основанных на ранжировании по степени индустриализации экономической системы мирового хозяйства. Так, в данной классификации выделяют три основных стадии развития (доиндустриальную, индустриальную и постиндустриальную), переходы между которыми характеризуются определенными трансформационными изменениями в функционировании глобальной экономической системы и ее качественного изменения на почве развивающегося научно-технического прогресса [3, с. 175-178]. Данный подход описан институционалистами в рамках теории системной трансформации капитализма. Институционалисты исходят из того, что механизм трансформации общества складывается под влиянием как экономических, так и политических, социальных, морально-этических и психологических факторов. Научно-техническая революция в данном случае выдвигается на первый план среди факторов эволюционного обновления общества, которое способствует трансформации его индустриальной структуры. Источником данных трансформаций институционалисты считают развитие науки, техники и новых технологий. Таким образом, в основании индустриального развития общества лежит принцип технологического детерминизма [4, с. 469-470]. Данная концепция эволюционной трансформации также несет в себе идею неизбежного разрушения существующей системы (капиталистической), как особого типа цивилизации со всей системой ценностей и формами организации экономических отношений [5, с. 192].

Второй уровень экономических трансформаций предполагает трансформацию на локальном уровне одного или нескольких экономических регионов, национальных государств и их союзов, а также отдельных экономических институтов или отдельных сфер экономической системы. Данный уровень трансформаций описан в литературе в исследованиях, посвященных трансформации экономик переходного типа, трансформации экономических систем государств, входящих в различного рода экономические союзы и т.д.

В качестве примера данного вида экономических трансформаций можно выделить процесс трансформаций при формировании рыночной экономики. Данный трансформационный процесс экономических систем может проходить по двум сценариям, а значит подразделяться на два типа: *экономические трансформации классического и инверсионного типа* при переходе к рыночному типу хозяйствования. А.А. Гриценко в статье «Структура рыночной трансформации инверсионного типа» писал, что классический тип трансформационного формирования рыночного типа хозяйствования основывается на переходе от аграрного общества к индустриальному, а при инверсионном типе трансформаций происходит формирование рыночной системы на базе уже сложившегося индустриального общества. При этом на уровне отдельных сфер экономики также происходят трансформационные процессы, которые в частности при инверсионном типе экономических трансформаций выражаются в функциональной замене плановых связей рыночными, в структурной перестройке производительных сил, в переходе от всеобщего огосударствления собственности к разнообразию ее форм, от государственной монополии к включению конкурентных начал, от директивно-планового к свободному ценообразованию. Классический тип на уровне отдельных сфер экономических трансформаций включает в себя переход от мелкой частной собственности к более крупной, от свободной конкуренции к многообразию рыночных структур (монополии, олигополии), от свободного ценообразования к включению механизмов государственного регулирования цен [6, с. 5-6].

В рамках классификации по уровням экономических трансформаций возможно также выделить три уровня: мегауровень (глобальный уровень), макроуровень (уровень трансформации экономик отдельных национальных государств и их союзов), микроуровень (уровень трансформации отдельных экономических институтов или отдельных сфер экономической системы).

В институциональной теории рассматривается классификация институциональных изменений, в основе которой лежит разделение на спонтанные и целенаправленные институциональные изменения [7, с.284].

Основной упор в исследовании данной проблематики институционалисты делали на трансформацию капиталистического общества его эволюционного перехода к качественно новой стадии развития. Роберт Хейлбронер в своих работах придерживался идеи необходимости управляемой трансформации и управляемого развития, так как связывал их с адаптационной перестройкой институциональной системы, в которой главная роль в ее осуществлении отводится государственной власти. Идею спонтанной трансформации и развития он считал опасной иллюзией. В рамках данной концепции Р. Хейлбронер развивает идею о движущих силах исторического развития, которые переместились из относительно детерминированной сферы экономики в относительно недетерминируемую сферу политики [5, с. 187]. Таким образом, по методу аналогий можно предположить, что трансформационные экономические процессы также можно классифицировать по наличию в них явной причиной определенности и разделить на **детерминированные и недетерминированные экономические трансформации**.

В рамках данной классификации можно обратиться к разработанной институционалистами закономерности, которая характеризуется как зависимость от траектории предшествующего развития. Данное понятие было разработано Полом Дэвидом и Брайаном Артуром. Сущность данной зависимости состоит в том, что в определенный момент времени в экономике могут произойти не любые (произвольные) трансформации, а лишь те, которые предопределены предыдущими аналогичными ситуациями [7, с.293-294]. Таким образом, любой трансформационный процесс будет иметь свои причинно-следственные связи и происходить по заранее определенному сценарию в рамках влияния на него прошлых трансформационных эффектов.

Джон Кеннет Гелбрейт в своих исследованиях в качестве причины трансформационных преобразований капитализма выносит эволюционное обновление, основанное на спонтанных трансформациях общества [4, с.469]. Однако к самой идее спонтанной трансформации Дж. Гелбрейт относится с недоверием, ввиду необоснованности механизма, основанного на автоматизме общественного прогресса. Дж. Гелбрейт говорит о необходимости целенаправленной стратегии реформ, в осуществлении которых американский экономист опирается на государство, которое в реализации данной стратегии должно выступать как основным субъектом, так и объектом реформирования. В частности такая целенаправленная экономическая трансформация может осуществляться посредством эволюционного пути развития, через поэтапное наращивание необходимых реформ [5, с.187-188].

С нашей точки зрения, возможно несколько расширить данный подход, классифицируя типы экономических трансформаций по характеру их возникновения и выделить в рамках данной классификации свободно-спонтанные и принудительно-целенаправленные экономические трансформации.

Свободно-спонтанные экономические трансформации – это трансформации, происходящие в экономической системе на глобальном уровне или на уровне отдельного национального государства под воздействием независимых от воли людей экономических законов, а в частности законов экономической динамики и развития общества, законов функционирования экономических систем и т.п., под воздействием которых происходит экономическая трансформация. Основным механизмом данного типа трансформации основывается на необходимости общественного развития и кардинальных перемен в функционировании экономических систем.

Так, в институциональной теории предполагается, что за изменениями в экономической деятельности автоматически и без вмешательства со стороны государственных и негосударственных организаций следуют институциональные изменения. В качестве примера данного вида трансформаций можно привести опубликованную в 1990 году базовую модель институциональных изменений Д. Норта, которая сводится к следующему алгоритму: *изменение в уровне знаний ведет к появлению новых технологий, новые технологии меняют относительные уровни цен на ресурсы, новые цены создают стимулы у владельцев потенциально возрастающих в стоимости ресурсов к трансформации прав собственности на них* [7, с. 287-288].

Принудительно-целенаправленные экономические трансформации – это трансформации, происходящие в экономической системе на глобальном уровне или на уровне отдельного национального государства под воздействием целенаправленного изменения, спланированного

и реализованного, как правило, институтами власти на глобальном или локальном уровне с помощью определенных экономических, политических, правовых и других инструментов. Данный тип трансформации происходит в рамках целенаправленной экономической политики или отдельных ее элементов. Также она может происходить в рамках отдельных экономических и политических акций, не связанных с волей и решением представителей институтов власти, а вызванная самопроизвольным волеизъявлением отдельных слоев населения.

Однако сущность данного вида трансформаций раскрывается в механизме адаптации к нововведениям со стороны экономической системы и ее непосредственных агентов. Так, если определенные трансформационные изменения в экономике принимаются экономическими агентами и успешно реализовываются, а их целевые последствия, в конечном счете, становятся нормой для данного общества, то можно говорить об успешно проведенной принудительно-целенаправленной экономической трансформации.

Экономические трансформации можно также классифицировать по формальности трансформационных процессов, где можно выделить *экономические трансформации, происходящие на формально-официальном уровне, и экономические трансформации, происходящие на неформальном уровне* общества и экономической системы.

Так, потребности в официальном и легальном типе трансформационных изменений, которые происходят на официальном уровне, реализовываются исключительно государственными и негосударственными учреждениями, которые обладают властью к принуждению выполнения введенных ими реформ. Реализацию трансформационных изменений, которые не носят административный характер на неформальном уровне, как правило, берут на себя негосударственные и неформальные учреждения и отдельные индивиды. Однако достаточно часто трансформация на формальном уровне неминуемо влечет за собой определенные изменения на неформальном уровне, и наоборот, неформальные изменения часто приводят к необходимости формальных трансформаций.

Подобный тип классификации также рассматривается в аспекте институциональных изменений в рамках институциональной теории, где выделяют уровень легальных изменений и уровень неформальных изменений правил и норм [8, с. 175-176]. В данном случае под институциональным изменением понимается изменение алгоритма выполнения правил, либо изменение контингента агентов, к которым относится правило [8, с. 163].

Классификация форм экономических трансформаций по темпу динамики трансформационных процессов включает в себя спокойно-стабильную и кризисно-острую формы экономических трансформаций.

Спокойно-стабильная форма экономических трансформаций – это форма трансформаций в экономике, которая происходит в режиме плавного, постепенного и нерезкого изменения экономической системы или отдельных ее составляющих. Характерной особенностью данной формы экономической трансформации является постепенное внедрение реформ и новаций, которые обеспечивают плавную трансформацию экономической системы или отдельных ее составляющих. Для такой формы трансформации характерен низкий темп изменений в экономике, однако, вместе с тем, стабильный процесс развития экономической системы.

Примером спокойно-стабильных экономических трансформаций могут быть определенные институциональные изменения, которые не приводят к резким кризисным ситуациям в экономической системе, характеризуются стабильной непрерывностью процессов трансформаций и стабильной зависимостью будущих трансформационных процессов от происходящих в прошлом, при сохранении некоторых «генетических» инвариантов в ходе изменений.

Кризисно-острая форма экономических трансформаций – это форма трансформаций в экономике, которая происходит в режиме резкого, внезапного изменения экономической системы или отдельных ее составляющих. Даная форма экономических трансформаций часто сопровождается бурными кризисными явлениями в экономике и ведет к ее резкой трансформации, связанной с необходимостью быстрого реагирования на ситуацию в экстремальных условиях. Для такой формы трансформаций характерен очень высокий темп изменений в экономике, однако он сопровождается нестабильным состоянием экономической системы.

Примером такой формы трансформации экономической системы могут служить трансформационные процессы, во время которых в экономической системе наблюдались кризисные явления. Так, например, Великая депрессия 1929-1933х годов, ввиду резкого экономического

спада сопровождающегося глубоким кризисом в экономике, вызвала необходимость изменения и реформирования экономической системы государства США. Возникновение данного кризиса потребовало быстрых и решительных реформ в его преодолении, которые сопровождались необходимостью частичной трансформации экономических функций государства.

Помимо предложенных классификаций необходимо также рассмотреть факторы, влияющие на экономические трансформации. В рамках данного вопроса экономические трансформации можно разделить по направленности влияния на них определенных факторов.

Экономические трансформации, возникающие под влиянием экзогенных факторов, – это экономические трансформации, происходящие под воздействием внешних факторов, которые не принадлежат к функциональной части трансформирующейся системы, а в частности вызванные внешним влиянием со стороны других различных систем (политических, социальных, культурных и т.д.) на экономическую систему, либо же вызванные внешним влиянием со стороны других подобных систем (влияние на национальную экономическую систему одного государства экономической системой другого). В условиях процесса глобализации данный вид причин экономических трансформаций становится все более распространенным и актуальным.

Экономические трансформации, возникающие под влиянием эндогенных факторов, – это экономические трансформации, происходящие под воздействием внутренних факторов, которые напрямую относятся к функциональной части трансформирующейся системы. Здесь можно классифицировать экономические трансформации по следующим внутренним причинам.

Во-первых, экономическая трансформация, причиной возникновения которой является необходимость качественно нового удовлетворения старой или вновь сформированной общественной или индивидуальной потребности. Так, например, в определенный момент времени появилась необходимость широкого распространения мобильной связи по всей территории государства, что повлекло за собой определенные трансформационные изменения на рынке мобильной связи, которые впоследствии определенным образом отразились как на всеобщем рынке данного государства, так и на рынке других государств. Помимо этого произошла качественная трансформация взаимодействия экономических субъектов на рынке государства, связанная с возможностью более качественной и быстрой передачи информации, что способствовало увеличению темпов производительности в несколько раз.

Во-вторых, кризисная экономическая трансформация, причиной возникновения которой является неспособность экономической системы или отдельных ее элементов функционировать из-за определенных сбоев в работе самой системы. В данном случае необходима кардинальная трансформация отдельных элементов экономической системы, и в частности тех, которые повлекли за собой данные сбои. При глубокой кризисной ситуации может возникнуть необходимость в реформировании и трансформации полностью всей экономической системы. Глубокая кризисная ситуация может быть вызвана неспособностью функциональной деятельности в рамках старой системы экономических отношений, что повлечет за собой необходимость полной трансформации экономической системы с переходом на качественно новый эволюционный уровень развития. В данном случае мы можем выделить два подвида кризисной экономической трансформации, классифицируя их по степени силы кризисного состояния и необходимости кардинальных или поверхностных трансформационных изменений экономической системы и системы экономических отношений в обществе:

1. Поверхностная кризисная трансформация – трансформация одного или нескольких отдельных элементов экономической системы, которая кардинально не способствует изменению функционирования всей системы.
2. Глубокая кризисная трансформация – трансформация полностью всей экономической системы, которая затрагивает практически все ее элементы.

Если проанализировать первый тип экономических трансформаций, причиной возникновения которых является необходимость качественно нового удовлетворения старой или вновь сформированной общественной или индивидуальной потребности, и второй тип экономических трансформаций, причиной возникновения которых является неспособность экономической системы или отдельных ее элементов функционировать из-за определенных сбоев в работе самой системы, то можно сказать, что они являются одним и тем же трансформационным процессом, только на различных его стадиях проявления. Так, любой жизненный цикл происходящих в истории общественных явлений проходит ряд этапов своего существования. Существует множе-

ство классификаций данных этапов, однако все они имеют под собой несколько схожих моментов, а в частности любой общественно-экономический цикл всегда имеет начало и окончание, и между данными циклами, как правило, наблюдается переход на качественно новый уровень их функционирования, сопровождающийся трансформационными процессами. При анализе данных трансформаций можно сказать, что экономические трансформации, причиной возникновения которых является необходимость качественно нового удовлетворения старой или вновь сформированной общественной или индивидуальной потребности, являются начальной стадией трансформационного процесса и соответственно окончательной стадией любого общественно-экономического цикла. А экономические трансформации, причиной возникновения которых является неспособность экономической системы или отдельных ее элементов функционировать из-за определенных сбоев в работе самой системы, будут характерным продолжением переходного трансформационного процесса между циклами и при нахождении необходимого решения кризисного вопроса станут логическим завершением переходного трансформационного процесса между общественно-экономическими циклами.

Суть данного обоснования сводится к тому, что в начале процесса экономических трансформаций появляется причина их возникновения, заключающаяся в формировании потребности (необходимости), которая должна будет удовлетвориться посредством данной трансформации. И в данном случае чем быстрее и качественнее будет найден способ удовлетворения данной необходимости (потребности), тем менее болезненным для экономики пройдет процесс трансформации, и тем меньшую силу будет нести кризисный удар. В противном случае, чем длительнее будет срок неудовлетворения возникающей необходимости (потребности), тем больше данная система, в рамках которой происходит неудовлетворение потребности, и тем глубиннее будет кризис в процессе экономической трансформации.

Прогнозирование возникающих потребностей (необходимостей) общественно-экономической системы заранее и поиск наиболее качественного и быстрого их удовлетворения может способствовать уменьшению глубины кризисного трансформационного экономического перехода.

В концепции институциональных изменений, основанной на развитии системного подхода к исследованию социально-экономических феноменов, также имеет место подобная классификация институциональных трансформаций, включающая в себя внешние и внутренние факторы [8, с.421]. В рамках данной концепции Г.Б. Клейнер институциональные изменения связывает с таким понятием, как «событие», под которым он понимает сочетание действий внешних или внутренних факторов, приводящих к существенному изменению конфигурации системы. Г.Б. Клейнер утверждает, что для каждого уровня трансформаций имеет место событие соответственного масштаба, при этом данное событие должно входить в состав общеобразующей системы, происшедших ранее или ожидаемых в будущем событий [8, с.423-429].

В данном ключе процесс трансформации (реформирования) экономики Г.Б. Клейнер в своей статье «Институциональные изменения: проектирование, селекция или протезирование?» определяет как создание новых устойчивых и одновременно эластичных институтов, которые должны быть совместимы с уже сложившейся системой [8, с.429].

В дальнейшей классификации экономических трансформаций по направленности вектора развития трансформационных процессов можно выделить эволюционный и инволюционный типы экономических трансформаций.

Эволюционный тип экономических трансформаций. Под процессом эволюции понимается (от лат. *evolutio* – развитие): 1) представление о медленных, постепенных количественных и качественных изменениях; 2) процесс изменения, развития [9, с.142]. Таким образом, эволюционный тип экономической трансформации – это процесс постепенного, без резких скачков превращения, изменения вида, формы, содержания, свойств одного или нескольких определенных элементов экономической системы или же всей системы в целом, направленный на ее качественное и количественное улучшение.

Инволюционный тип экономической трансформации. Под процессом инволюции понимается (от лат. *involutio* – свёртывание): 1) редукция или утрата в процессе эволюции отдельных органов, упрощение их организации и функций; 2) преобразование, которое является обратным самому себе [10]. Таким образом, инволюционный тип экономической трансформации – это процесс превращения, изменения вида, формы, содержания, свойств одного или несколь-

ких определенных элементов экономической системы или же всей системы в целом, направленный на ее качественное и количественное ухудшение и деградацию, а впоследствии с возможным полным исчезновением.

Процесс эволюционных и инволюционных экономических трансформаций может иметь двойственный характер. То, что для одних систем будет являться эволюционными экономическими трансформациями, для других – может являться инволюционными и наоборот.

Классификация форм экономических трансформаций представлена в разработанной схеме (рисунок 1.1)



Рисунок 1.1. Схема классификации форм экономических трансформаций.

В свете изложенного экономические трансформации можно определить как свободно-спонтанный или принудительно-целенаправленный процесс превращения, изменения вида, формы, содержания, свойств всей экономической системы либо одного или нескольких отдельных экономических институтов формального или неформального характера, происходящий под влиянием внешних или внутренних факторов на глобальном или локальном уровне мировой экономической системы, несущий в себе детерминированный или недетерминированный характер, влияющий на эволюционное или инволюционное формирование и функционирование экономической системы.

Таким образом, можно сделать следующие **выводы**. Процесс экономических трансформаций является сложным и многогранным процессом, включающим в себя различные формы. Представленная нами в данной статье классификация и систематизация форм экономических трансформаций позволяет структурировать имеющиеся представления о сущности трансформационных процессов, происходящих в экономике. Необходимость данного структурирования связана, прежде всего, с потребностью в конкретизации понимания сущности и основных характеристик трансформационных процессов, которые в современных условиях под влиянием процессов глобализации становятся все более сложными.

Процесс экономических трансформаций по своей сущности является процессом обновления экономической системы. Необходимость в данных обновлениях, в первую очередь, возникает при формировании или наличии определенных функциональных противоречий, а также глубокого застоя в развитии экономической системы. Отсюда следует, что большие и малые трансформационные процессы, происходящие в глобальной экономике и в экономиках локального уровня, являются не только неизбежными, но и необходимыми процессами в развитии человеческого общества. Таким образом, экономические трансформации являются процессом постоянного развития экономической системы, будучи одним из основных элементов ее динамики.

Представленные формы экономических трансформаций, как правило, носят смешанный характер. Так, определенные процессы экономических трансформаций могут одновременно включать в себя различные формы изменений в экономической системе в целом и в ее отдельных элементах. Таким образом, трансформационные процессы на глобальном уровне (мегауровне) могут влиять на определенные изменения на локальном уровне (макро- и микроуровень). Возникновение свободно-спонтанных трансформационных процессов может повлечь за собой необходимость принудительно-целенаправленного реформирования экономики, а формальные трансформационные процессы могут сопровождаться изменениями в экономической системе на неформальном уровне и т.д.

Литература:

1. Лукашевич В.М. Глобалістика: Навчальний посібник. 2-е видання, доповнене та виправлене/ В.М. Лукашевич. – Львів: «Новий Світ-2000», 2007. – 449 с.
2. Экономическая энциклопедия. Политическая экономия. Гл. ред. А.М. Румянцев. – М.: «Советская Энциклопедия», т. 3, Н – Социологическая школа. 1979. – 624 с.
3. Шамхалов Ф. Государство и экономика. Основы взаимодействия: Учебник / Ф. Шамхалов. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ЗАО «Издательство «Экономика», 2005. – 727 с.
4. Історія економічних учень: Підручник: у 2 ч. – Ч. 2 / За ред. В.Д. Базилевича. – 2-е вид., випр. і доп. – К.: Знання, 2005. – 567 с.
5. Козлова К.Б. Институционализм в американской политэкономии. Идеино теоретические основы либерального реформизма/ К.Б. Козлова. – М.: «Наука», 1987. – 216 с.
6. Гриценко А. Структура рыночной трансформации инверсионного типа / А. Гриценко // Экономика Украины. 1997 год. – №1 – С. 4–10.
7. Институциональная экономика: новая институциональная экономическая теория: Учебник / Под общей ред. д. э. н. проф. А.А. Аузана. – М.: ИНФРА-М, 2005. – 416 с.
8. Постсоветский институционализм: [монография] / Под. ред. Р.М. Нуреева, В.В. Дементьева. – Донецк: Каштан, 2005. – 480 с.
9. Большой экономический словарь / Под. ред. А.Н. Азрилияна. 7-е изд., доп. – М.: Институт новой экономики, 2007. – 1472 с.
10. Электронная энциклопедия «Википедия» / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [html http://ru.wikipedia.org/wiki/Инволюция](http://ru.wikipedia.org/wiki/Инволюция).

SUMMARY

FORMS OF THE ECONOMIC TRANSFORMATIONS

Lisenyi E.V., postgraduate student
V.N. Karazin Kharkiv National University

The article suggests and describes classification of economic transformations on the basis of different criteria.

Key words: economic transformations, globalization.

13.05.2011 .